



2022^{ம்} ஆண்டில் ஏற்பட்ட கற்றல் இழப்பினை பூரணமாக்குவதற்கான
விசேட பாடத்திட்டம்
தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் தொழில்நுட்பம்

தரம் 7 – முதலாம் தவணை

(2022^{ம்} ஆண்டு ஜூலை 25^{ம்} திகதி தொடக்கம் செப்டெம்பர் 07^{ம்} திகதி வரையான
காலப்பகுதியில் மட்டும் நடைமுறைப்படுத்தப்படவுள்ளது)

தகவல் தொழில்நுட்பத் துறை
விஞ்ஞானம் மற்றும் தொழில்நுட்பப் பீடம்
தேசிய கல்வி நிறுவகம்
இலங்கை

www.nie.lk

அறிமுகம்

நாட்டில் ஏற்பட்டுள்ள கடுமையான பொருளாதார நெருக்கடி காரணமாக, போக்குவரத்து சேவைகள் மற்றும் பல்வேறு சேவைகள் கடுமையாக பாதிக்கப்பட்டுள்ளன. 2022^{ம்} ஆண்டின் தொடக்கத்தில் இருந்து பாடசாலைகள் இடையிடையே மூடப்பட வேண்டிய நிர்ப்பந்தங்கள் ஏற்பட்டது.

பாடசாலைகள் மூடப்பட்ட காலத்தில் நிகழ்நிலை மூலம் தொடர்ச்சியான கல்வியை வழங்க எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகளால் எதிர்பார்த்த அளவு வெற்றியைப் பெறமுடியவில்லை. இந்நிகழ்நிலை கற்றலிற்கு மாணவர்களின் வருகை திருப்திகரமாக இருக்கவில்லை. ஏனெனில் நிகழ்நிலைக் கல்விற்க்குத் தேவையான இணைய வசதி அணுகல் மற்றும் இலத்திரனியல் உபகரணங்கள் மாணவர்கள் மத்தியில் இல்லாமையால் ஆகும்.

இலங்கையின் தொலைதூரக் கல்வி அணுகல் மற்றும் தரம் ஆகியவற்றில் குறைபாடுகள் காணப்படுகிறது. ஆசிரியர்களை மையமாகக் கொண்ட கல்வியை வழங்கும்முறை இலங்கையில் நடைமுறையில் உள்ளது. இந்த அமைப்பில், மாணவர்களை பாடசாலைகளிலிருந்து அந்நியப்படுத்துவது கல்வி கட்டமைப்பில் மோசமான போக்கைக் காட்டியது.

தற்போதுள்ள சவால்களுக்கு மத்தியிலும், குறைந்தபட்சம் ஓரளவாவது பௌதீகப் பாடசாலைகளை நடத்துவது எதிர்கால சந்ததியினரின் கல்வி மட்டத்தை மேம்படுத்த பங்களிப்பு செய்யும். இது தொடர்பாக மாகாண மட்டங்களில் கல்வி அமைச்சினால் சேகரிக்கப்பட்ட தகவல்களின் அடிப்படையில் முதலாம் தவணைக்கான மொத்த பாடசாலை நாட்களின் எண்ணிக்கை 21 ஆக இருக்குமென மதிப்பிடப்பட்டது.

மூன்று நாட்களுக்கு பாடசாலை நடத்தவும், வாரத்தின் மற்ற இரண்டு நாட்களில் மாணவர்கள் வீட்டில் இருந்தே கற்றுக்கொள்ளவும் முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. முதலாம் தவணை தொடர்பான பாட உள்ளடக்கத்தை உள்ளடக்கும் வகையில், கல்வி அமைச்சின் செயலாளர் மற்றும் கல்வி அமைச்சின் அதிகாரிகள் பாடசாலைகளை பிற்பகல் 2.30 மணி வரை நடத்துவதற்கு தீர்மானித்துள்ளனர்.

முதலாம் தவணைக்கான தகவல் மற்றும் தொடர்பாடல் தொழிநுட்ப பாடத்திட்டத்திற்கு ஒதுக்கப்பட்டுள்ள பாடவேளைகளின் எண்ணிக்கை 10. கடந்த பாடசாலை நாட்களில் 06 பாடவேளைகள் நிறைவடைந்துள்ளதாகக் கருதப்படுகிறது. ஜூலை 25 முதல் செப்டம்பர் 7 வரை காலப்பகுதியில் மிகுதியான 04 பாடவேளைகள் நிறைவடையும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. அதற்கேற்ப, பாடத்திட்டம் அத்தியாவசிய தேர்ச்சி மட்டங்களை உள்ளடக்கியதாக வடிவமைப்பு செய்யப்பட்டுள்ளது.

ஆசிரியர்களுக்கான வழிகாட்டல்கள்

- பின்வரும் அட்டவணையானது தரம் 8 பாடத்திட்டத்தை பூரணப்படுத்தும் முகமாக கட்டாயமாக கற்பிக்கப்பட வேண்டிய பாட உள்ளடக்கங்களைக் கொண்டுள்ளது.
- ஆசிரியர்கள் தங்கள் விருப்பத்தின் அடிப்படையில் மேலதிகமாக கட்டாயமாக கற்பிக்கப்பட வேண்டிய பாட உள்ளடக்கங்களை (அட்டவணையில் தரப்பட்ட விடயங்கள் தவிரந்த) சேர்த்துக்கொள்ளலாம்.
- தரப்பட்ட பாட உள்ளடக்கங்களை பூரணப்படுத்துவதற்காக ஆசிரியர்கள் “Blended Learning” கற்பித்தல் முறையினை கையாளுமாறு வலியுறுத்தப்படுகின்றீர்கள்.
- பாட அறிவினை மேம்படுத்துவதற்காக மாணவர்களிற்கு “குருகுலம்” மற்றும் “e-thaksalawa” போன்ற கற்றல் சூழ்நிலைகளை பின்பற்ற வழிகாட்டல் செய்யவும்.
- “குருகுலம்” மற்றும் “e-thaksalawa” போன்ற கற்றல் முறையினை பயன்படுத்துவதற்கு வசதியற்ற மாணவர்களிற்கு போதுமான ICT உட்கட்டமைப்பு வசதிகளை ஏற்படுத்திக் கொடுக்கவும்.

2022 இல் ஏற்பட்ட கற்றல் இழப்பினை பூரணமாக்குவதற்கான விசேட பாடத்திட்டம்

(Recovery Plan for Learning Loss – 2022)

(இந்த பாடத் திட்டம் தரம் 07 முதலாம் தவணையின் 04 பாடவேளைகளில் கற்றல் மற்றும் கற்பித்தல் செயல்முறையைத் தக்கவைக்கும் வகையில் வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது.)

தேர்ச்சி	தேர்ச்சி மட்டம்	கற்றல் பேறுகள்	பாட உள்ளடக்கம்	ஆசிரியர் வழிகாட்டியில் செயல்பாட்டு எண்	பாடப் புத்தகத்தில் பாடத்தின் பக்க எண்	பாட வேளை
தவணை 1 இற்கான தரம் 07 இல் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட கற்றல் பேறுகள் மற்றும் பாடங்கள்						
2. இயக்க முறைமையின் செயற்பாடுகளை ஆராய்வார்	2.4 கோப்புப் பண்புகளை ஆராய்வார்	i. கோபுறையினுள் கோப்புகளைச் சேமிப்பார் மற்றும் திறப்பார் ii. தேவைக்கேற்ப கோப்புகளை ஒழுங்கு செய்வார்	<ul style="list-style-type: none"> அளவு, வகை, மாற்றப்பட்ட திகதி என்பவற்றை அடையாளங் காணல் 	19-23 வரையான பக்கத்தில் காணப்படும் அலகு 2.4 இணைப் பார்க்கவும்	பக்கம் 22 இணைப் பார்க்கவும்	01
3. பல்வேறுபட்ட பாதுகாப்பு முன்னெச்சரிக்கைகளை கணினி ஆய்வுக் கூடத்தினுள் பயன்படுத்துவார்	3.1 கணினியின் பௌதீகக் கூறுகளைப் பாதுகாப்பதற்குப் பல்வேறுபட்ட பாதுகாப்பு முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகளைப் பயன்படுத்துவார்	i. வன்பொருள் பாதுகாப்புப் பிரச்சினையை அடையாளங் காண்பார் ii. வன்பொருள் கூறுகளின் ஆபத்தைக் குறைப்பதற்கு முன்னெச்சரிக்கைகளை எடுப்பார்	<ul style="list-style-type: none"> எழுச்சிக் காப்பு மற்றும் மின்னழுத்தக் குறைவு எதிர் பாதுகாப்புகள் (உருகி மற்றும் UPS) பௌதீக சேதங்களுக்கு எதிரான பாதுகாப்பு (தூசி, ஈரப்பதன், பூச்சிகள் போன்றவை) கணினியினுள் அதிகளவு வெப்பமேற்படலுக்கு எதிரான பாதுகாப்பு 	24-26 வரையான பக்கத்தில் காணப்படும் அலகு 3.1 இணைப் பார்க்கவும்	பக்கம் 27 - 29 இணைப் பார்க்கவும்	01

தேர்ச்சி	தேர்ச்சி மட்டம்	கற்றல் பேறுகள்	பாட உள்ளடக்கம்	ஆசிரியர் வழிகாட்டியில் செயல்பாட்டு எண்	பாடப் புத்தகத்தில் பாடத்தின் பக்க எண்	பாட வேளை
	3.2 கணினியின் மென்பொருள்களைப் பாதுகாப்பதற்காகப் பல்வேறுபட்ட பாதுகாப்பு முறைகளைப் பயன்படுத்துவார்	i. மென்பொருள் பாதுகாப்பு பிரச்சினைகளை அடையாளங் காண்பார் ii. மென்பொருள் சேதமாவதைக் குறைப்பதற்கு அவசியமான முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கை எடுப்பார்	<ul style="list-style-type: none"> தீம்பொருளுக்கு எதிராக எதிர் நச்சுநிரல் அல்லது வேறு நடவடிக்கைகளைப் பாவித்தல் அணுகல் கட்டுப்பாடுகள் (பௌதீக பூட்டுகள் மற்றும் கடவுச் சொல்) 	27-28 வரையான பக்கத்தில் காணப்படும் அலகு 3.2 இணைப் பார்க்கவும்	பக்கம் 29 - 33 இணைப் பார்க்கவும்	01
4.வினைத்திறனாகத் தட்டச்சு செய்வதற்கு வாசக வடிவமைப்பு மென்பொருளைப் பயன்படுத்துவார்	4.1.தட்டெழுத்திடும் திறனை விருத்தி செய்வதன் மூலமாக கணினியை திறம்பட பயன்படுத்துவார்	i. ஆங்கில விசைப்பலகையில் திறன்களை விருத்தி செய்வார் ii. தமிழ் விசைப்பலகையில் திறன்களை விருத்தி செய்வார்	<ul style="list-style-type: none"> தட்டெழுத்தில் முறையான நுணுக்கங்களின் பயன்பாடு (தொடுகை தட்டெழுத்து) தட்டச்சுத் திறனை அதிகரிப்பதற்கு தட்டச்சு மென்பொருளின் பயன்பாடு 	29-30 வரையான பக்கத்தில் காணப்படும் அலகு 4.1 இணைப் பார்க்கவும்	பக்கம் 40 - 43 இணைப் பார்க்கவும்	01
					மொத்த பாடவேளைகள்	04